■2019.8.13星期二 ■责编:万建刚 雷军虎 美编:周斌 审读:邱立波

事找"阿科"就能搞定 "找邻居帮个忙" 他却三天两夜没回去

?"这通电话让人泪目



家里有积水,父亲打电话来求助 ●8月11日17:07 他说"走不开,找邻居帮个忙"

这个通话时长仅11秒的电话是母亲 打来的:"今天晚上来吃饭吗?"

"我忙完就过来。"这是徐科9日一早 离开家后,第一次回家吃饭。三天两夜,他 一直在全村巡查,晚上就睡在村委会,报 纸一铺,和衣躺下。村里人都知道,他的家 离村委会不过300米,但从9日值班防台 开始,他就坚守在一线。

-起奋战的前徐村党支部书记陈立 峰打趣,古时有大禹治水"三过家门而不 入",他们的村主任是防台抢险"三过家门 而不入"。

说起家人,徐科满是愧疚。"一忙起

来,家里根本顾不上,他们习惯了。"

10日7:00左右,父亲给他打电话,"家 里进水了,能不能回家一趟,搬洗衣机?'

"爸,我现在很忙,走不开,你找邻居帮 个忙。"老父亲二话没说,挂断了电话,心里 挺不是滋味。

现在回想起来,他甚至没顾得上询问 家里的积水情况。"那时候脑子里只有台 风,什么事都顾不上了。

10日上午在全村巡查时,他路过家 里。两岁多的女儿在二楼看到他,兴奋地 喊着"爸爸……"而他穿堂而过,直接去了 另一户村民家。

每隔两小时全村巡查一遍 ●8月11日20:02 他惦记着工作,家人惦记着他

当天的最后一通电话,是徐科打给母

"头晕,好些了吗?""吃过药,睡下 了!"简单的对白,充满温情。

这几年,母亲患重病,身体一直不太 好。那天他回家吃晚饭,妻子说起母亲这 几天一直头痛。其实是儿子在外面抗台, 她吃不好睡不好。

前徐村是农业大村,地势较低。台风 期间,徐科和其他村干部几乎每隔2小时 就要全村巡查,挨家挨户排查隐患点,走 一趟就要一个多小时。

记他的却是家人。

一忙起来,徐科满脑子只有工作,惦

10日凌晨,风雨最大的时候,妻子打 来电话,让他注意安全。

他说得好好的,巡查回来,给她发信 息。但那一天,他顶风冒雨巡查,回到办公 室已经三四点,倒头就睡。第二天,打电话 来问候的还是妻子。

"80后"的村主任不好当,当村主 任6年,他心里比谁都清楚,这是一个 全年无休的岗位,但他从未后悔这份 选择。

他的手机里,始终存着当年写的自荐 表,上面有这样一句话:村民的信任,是沉 甸甸的责任。作为村主任,要对得起这份 信任,更要担当起这份责任!



洞桥镇灾后重建 村民抓紧时间抢种瓜苗

随着"利奇马"的远去,在积水中浸泡了48个小时的海曙洞桥镇上 水碶村一片忙碌,晾晒被褥衣物,冲洗道路,清运垃圾……作为洞桥镇 受灾最严重的村庄之一,这里的村民正从被洪水围困的惊慌失措中恢 复平静,用双手重新拾起生活的美好。 □记者 郑凯侠 边城雨 文/摄

睡梦中河水没过床沿 老夫妻俩把椅子搬到床上坐了一夜

8月12日上午10点,距离台风登陆已经过去了两天,但上水碶村旁 的河道水位依旧很高,部分村道上还有十几厘米深的积水,村里随处可 见被洪水冲来的各种垃圾。

"8月9日一整天都是大风大雨,晚上我和老伴看完电视,11点左 右就睡觉了。"今年63岁的上水碶村村民沈如军经历了多次台风,抗 台经验丰富,他做好了充足的准备工作,把冰箱抬到桌子上,衣柜垫 高。但是万万没想到,这次洪水来得比之前任何一次都要凶猛。

8月9日晚上12点多,沈如军感觉后背湿漉漉的,他下意识用手 摸床沿,瞬间惊醒。"不好,发大水了!"

沈如军迅速去开灯,发现已经停电。无奈之下,他摸着黑,趟着齐 腰深的积水,找了两根蜡烛点上,然后迅速打开家门准备自救,但是村 子已经变成了"泽国"。

"一打开门看到的是一片'汪洋大海',我们家地势还算高的,积水都 有80多厘米高,那外面的积水肯定有1米多了,大半夜也不敢乱走,我就 拿了两把椅子放在床上,我们夫妻两人就坐了一夜。"台风登陆的夜晚,沈 如军夫妇俩就这样一直坐到了天亮,微弱的烛光是他们唯一的温暖。

拉着橡皮艇转移群众 村干部顾不上生病的女儿

上水碶村村民盛纪棠告诉记者,这次台风带来的降水远超他的想 象,他家进的水有130厘米,屋子里的家具都漂了起来。正当盛纪棠处 于最危险的时候,村干部和民兵拉着橡皮艇来了,把他和家人转移到 安全的地方。

"感谢村里的干部党员,是他们把我从这么深的积水中救出来,谢 谢他们。"言语之间,盛纪棠充满了谢意。

"村里发大水期间,我们全村党员干部都冲在一线,好几天没合眼。我 两天就吃了一罐八宝粥,我们村支部书记杨战伟也已经累倒了,现在重点 工作就是灾后重建。"上水碶村村主任舒开锋的嗓子已经沙哑,因为忙着 防台抗灾,他顾不上家中生病的女儿。然而在采访中,他说的更多的是对 村民的愧疚。"我做得还不够多不够好,没有做好这次防台救灾的工作。"

积水退后积极自救 村民抓紧时间抢种瓜苗

从8月11日下午开始,上水碶村的积水逐渐退了。8月12日上午, 村里积水基本退去,仅剩下几个低洼地还有少量积水,村民们也正忙 着灾后自救,重建家园。

"我家里沙发、电冰箱、茶几等家具家电都泡水了,我拿出来晒晒,能 用就继续用下。"上水碶村村民李苏芬家中一楼全部进水,就连搬到桌子 上的家电也没能幸免。在积水退后的第一天,村民代表组长李苏芬就组织 村民,与村干部党员一起,清洗村道淤泥,清扫公共区域的各类垃圾。

"水灾已经发生了,现在可以做的就是积极面对,尽量把损失降到 最低。"李苏芬的积极乐观,也带动了全村的受灾村民。

而在洞桥镇前王村,因为周边河道水位较高,村子里的积水至今还 没完全退去。全村的经济作物近千亩的"八戒"西瓜、葡萄在这次大水中 "全军覆没",果农损失惨重。从8月11日开始,有些农田的水退去之后, 村民们就抓紧时间开始了第二轮的瓜苗儿抢种,希望能挽回一些损失。

